

他像泥土一样朴实 像大山一样沉寂  
他像一棵无名的大树深深扎根在人民心中

# 好人许光(上)

——大别山里的潘冬子

刘晓兰

崇山峻岭,一叶扁舟,小红军撑着竹排破浪前进,“小小竹排江中游……红星闪闪亮,照我去战斗,革命重担挑肩上,前仆后继跟党走……”二十世纪七十年代,一部名为《闪闪的红星》的电影轰动全国,电影中勇敢可爱的潘冬子形象、感人曲折的故事情节,悠扬婉转的旋律,还有那漫山遍野的映山红,让人久久不能忘怀。然而,很多人并不知道电影中潘冬子的原型就是新县好人许光。

## 生于红土地 困苦中成长

新县地处大别山腹地,虽然是个小县,但它在中国革命历史上作为鄂豫皖革命根据地的首府,红四方面军、红二十五军、红二十八军的发祥地,有着辉煌的一页。全县有近六万人为革命献出生命(当时人口不满十万),几乎村村户户都挂着烈属光荣牌,从这里走出过新中国的党中央的副主席、四十三位共和国的老将军、几十个省部级领导人……这里是一片红色的土地,是革命的老苏区,许光就是土生土长的新县人,也是一个老苏区的红孩子。

许光是新中国开国上将许世友的长子。三岁时,许世友跟着红四方面军战略转移离开鄂豫皖革命根据地,父子两人一别就是十八年。革命根据地失守后,反动派对苏区的红

军家属百般残害,他的母亲被迫改嫁他乡,为了活命,年迈的奶奶和姑姑带着幼小的许光逃离家园,过着山洞当房、石板当床、野果泉水当干粮的日子。无论怎样艰苦,奶奶总是把幼小瘦弱的孙子紧紧地搂在怀里,竭尽全力保护,因为孙子不仅是亲人,更是红军的后代,延续革命的火种。

许光的幼年、少年时期都跟着奶奶一起生活,吃糠咽菜,衣不裹体,尽管日子过得非常困苦,奶奶总是悄悄地告诉他,你的父亲是为穷人办事的红军,你就是红军的细伢儿(小孩儿),总有一天红军要回来的。而许光也早已把奶奶的话牢牢记在心里。就这样,祖孙俩坚守在大别山里,天天等,日日盼着红军回来。

## 父子终团圆 毅然把兵当

1948年,奶奶带着十八岁的许光走出大山,辗转千里,历时半年,来到胶东,见到了时任山东军区司令员的许世友,祖孙三代人终于团圆,悲喜交加中,许世友紧紧握着母亲的手,望着儿子嘴里念叨着:“黑伢儿,我的黑伢儿”,黑伢是许光小时候父亲起的小名,多年过去了,虽然父子一直没见面,可是血缘亲情是隔不断的,奶奶流着眼泪说:“孙儿呀,跟着你父亲好好干吧。”许世友看看儿子,许光一字一板地说:“我想当兵,跟我父亲一样精忠报国!”于是,许光就留在父亲许世友的身边学习、工作。

许光是个懂事的孩子,无论学

习、生活都能自律,根本不用大人操心,他聪明能干,学习成绩也很好,与同学们相处得很和睦,老师都夸他是个稳重、勤奋的学生。他先后进入山东军区文化速成中学、华东军政大学、第一海军学校、大连海军舰艇学院学习,成为新中国第一批获得本科学历的海军军官。后来分配在北海舰队工作,先后任职海军的舰长、艇长职务。在海军部队工作十三年,他一直严格要求自己,从来不向别人透露自己的家庭和身份,也不羡慕他人的特殊待遇,事事处处用高标准要求自己,始终在最前沿的部队刻苦工作,磨砺自己,他的工作成绩斐然,事业一帆风顺。



1956年许光任北海舰队宜川号军舰副舰长。



1977年许光与父亲许世友将军在广州合影。

## 替父行孝道 赤子归故乡

1965年年初,就在许光前途似锦时,他的父亲许世友上将(南京军区司令员),突然决定叫自己的儿子离开北海舰队,回到家乡新县人民武装部工作。父子俩长谈了一次,临走时父亲还为他举行了简单的家宴,于是许光打起了行囊,毅然离开了繁华的海滨城市青岛,回归大别山深处的故乡新县,到人民武装部报到,从此一直再也没有离开过家乡。

许世友将军是个农民出身的军人,从参加革命那时起,他就把自己的一生奉献了人民军队,为革命、为国家、为军队赤胆忠心,出生入死,是大忠大义的典型;为人民,为家乡老百姓,为自己的老母亲竭尽全力,鞠躬尽瘁,是大孝大义的楷模。所以,人们一直称赞他为新中国的传奇将军。而他的长子许光不仅延续了父亲的血缘基因,而且还秉承了父亲的高尚品德,只是身居地位不同,表达的方式不一样而已,同样也是一个深居大山里默默奉献的传奇人物。

许光非常敬重自己的父亲,大凡与父亲商量的事情,一定听从照办,因为他知道父亲是个原则性极强的人,任何事情都是以国家利

益,党的利益为准绳的,这次离开海军舰队回到新县人武部工作,是父亲深思熟虑后决定的。许光对自己父亲的深情还源于许世友将军平时生活中对自己母亲的孝顺。当年红军离开家乡时,许世友含泪告别娘亲,28年后,第一次回故乡时看见古稀之年的母亲在山上拾柴,他双膝跪在娘亲面前,紧紧抱着她的双腿大声哭诉道:“娘呀,我生不能为您尽孝心,死后一定埋在您的身边,为您尽孝为您守坟!”正是这种情怀深深触动着许光的内心。

新中国成立后,许世友肩负重任,军事繁忙,不能回家乡侍奉老母亲,心中时时挂念不安,于是他决定让长子许光返回新县老家,替他尽孝尽心,就这样,许光义无反顾地告别了海军部队,告别了父亲,回到奶奶身边。奶奶临终时,许世友将军正在东海前哨指挥重要的军事演习,无法回老家,许光义无反顾地替父亲为奶奶送终,办理后事,替父亲叩首行孝,众乡亲赞叹不已,传为佳话。侍奉奶奶过世之后,他是有机会再回大军区工作的,可是许氏父子没有这样做,许光就一直安心地留在革命老区新县工作、生活。(本文作者系刘铭扬孙女)